Zawod: technik elektronik
Symbol cyfrowy: 311[07] 311[07]-0X-062
Wersja arkusza: X

Czas frwania egzaminu: 120 minut

EGZAMIN
POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE ZAWODOWE
Czerwiec 2006
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny, ktory otrzymate$ zawiera 21 stron. Ewentualny

brak stron fub inne usterki zgto$ przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na kiorej:

- wpisz odczytany z arkusza egzaminacyjnego symbol cyfrowy zawodu,

- odczytaj z arkusza egzaminacyjnego oznaczenie wersji arkusza (X, Y, Z)
i zamaluj kratke z odpowiadajgca jej litera,

- wpisz swo] humer PESEL i zakoduj go,

- wpisz swojg date urodzenia.

Arkusz egzaminacyjny skiada sie z dwoch czesci.

Czesc¢ | zawiera 50 zadan, czesc |l 20 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac¢ etap pisemny egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 25 punktow z czesci |

| co najmniej 6 punktéw z czesci Il

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZ! dlugopisem lub pidrem z czarnym

tuszem/atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada

im nastepujacy uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

sl IGiE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wtasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np. gdy
wybrates odpowiedz "A"

.
iI

Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i bfednie zaznaczysz
odpowiedz, otocz jq kétkiem | zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

{@ =] (e

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE
ODPOWIEDZI i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 te]
instrukciji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE
ODPOWIEDZ].

Powodzenia!




CZESC |

Zadanie 1.

Rysunek przedstawia symbol graficzny bramki

A. NAND
B. NOR AgT,
C. Ex-OR —
D. Ex-NOR

Zadanie 2.

Symbol 74HCT okresla

A. rodzine ukfadéw scalonych CMOS.

B. rodzine uktadéw scalonych TTL.

C. rodzine wzmacniaczy operacyjnych.

D. typ transformatora wysokiego napiecia do OTV.
Zadanie 3.,

Rysunek pfhz'edstawia charakterystyke

!ID(mA)
Ugs=0
Ipj
I T g =-4Y { stan bliski edciecia )
B2
U:)S(V}
A. wyjsciowg tranzystora bipolarnego n-p-n.
B. wyjsciowag tranzystora unipolarnego FET z kanatem typu n.
C. przejsciowg tranzystora unipolarnego FET z kanatem typu p.
D. przejsciowg tranzystora bipotarnego p-n-p.
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Zadanie 4.

LS w oznaczeniu uktadu scalonego UCY 74LS00 informuje, ze zawiera on bramki

A. mate] mocy, szybkie.
B. matej mocy.
C. duzej mocy.
D.  duzej mocy, szybkie.

Zadanie 5.

Symbol podany na rysunku umieszczony w polu odczytowym miernika analogowego,
oznacza

A. ilosc podziatek. ‘

B. trojfunkcyjnosé miernika. 3 ¢ "
C. napiecie probiercze izolacji 3 kV. -
D

napiecie probiercze izolacii 3 V.

Zadanie 6.

Rozdzielczos¢ 16 bitow i napiecie odniesienia Uggr = 2,56 V to parametry
charakteryzujgce

A. impulsowy stabilizator napiecia.
B. nadajnik iinii cyfrowe;.

C. przetwornik A/C.

D. filtr cyfrowy.

Zadanie 7

Element zaznaczony na zdjeciu to

A. kondensator.

B. przekaznik.
C. f{ransformator.
D

symetryzator.
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Zadanie 8

Stereofonib%ne nadawanie dzwieku w Telewizji Polskiej TVP realizowane jest

z wykorzystaniem systemu

A.

B.
C.
D

z modulacjg fazy PPM.

cyfrowego NICAM.

z dodatkowa podnosng AZ.

z modulacjg szerokoéci impuisow PWM.

Zadanie 9.

Przedstawione na rysunku przebiegi czasowe sg wiasciwe dla licznika o cyklu

zliczania

o oW

B O ~N O

Zadaniei‘_i‘l 0 ,_

Schemat p'r'i-zﬂedstawia uktad

A.

B
C.
D

licznika impulsow.
generatora impulsow.
stabilizatora napigcia.

wzmachiacza mocy.
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Zad

anie\ 11

Jaka funlk;éjé petnia diody w uktadzie Zrodia
pradowego pokazanym na rysunku?

A
B.
C.

D.

wyjSciowq.

napiecia Uge.

Zadanie 1 2

Rysunek przédstawia schemat blokowy odbiornika radiowego. Rolg mieszacza jest

Y

; :
Obwody W, ¢z. Wzmacniacz
W, CZ.

o0 W »

Kompensuja zmiany obcigzenia.
Zapewniajg statos¢ napiecia zasilania.

Zapewniajg odpowiednig rezystancje

Zapewniajg termiczng kompensacje zmian

Zadanie 13.

W przedstawionym schemacie blokowym systemu transmisji danych, element

oznaczony 1, pemni funkcje

Wej

oo w

scia

Mieszacsz

Wzmacmacz,
p. CZ.

)
R2
¥
R1 E I R3
. I
\V4
é-UZZ

Demodulator Wemacniacz m
M. CZ.

T

Heterodyna

Linia przesviowa

wydzielenie sygnatu male| czestotliwosci.
wytworzenie sygnatu czestotliwosci posrednigj.
wzmaocnienie sygnatu wielkiej czestotliwosci.
wzmaochienie sygnatu posredniej czestotliwosci.

{}

Adres
kodera.
dekodera.
multipleksera.

nadajnika linii.
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Zadanie 14,

SEre . ...,-_g_._ S 15y
Rysunek przedstawia schemat ma | ‘ Jskal] | ima
A. wzmachiacza rdéznicowego. J i
] "1t TZ‘\I—«G
B. wzmacniacza selektywnego. l\j o f
C. ukfadu catkujgcego. | |2ma
. . i '
D. ukiadu rézniczkujgcego. S
A _____{‘33

Zadanie 15.
Pamie¢c EEPROM jest

A. programowana elekirycznie, a kasowana promieniami UV.
B. programowana optycznie, a kasowana elektrycznie.

C. programowana i kasowana elektrycznie.
D

programowana i kasowana optycznie.

Zadanie'-.f_f:l_'_ﬁﬁ.,

Uktad przedgtawiony na rysunku realizuje
funkcje regulatora typu

Al
PD | Tl v

B .

' & ‘) o
C. PI ; {:‘
D

PiD

Zadanie 17.

Litera T umieszczona w symbolu uktadow CMOS np. 74HCT lub 74ACT oznacza,
ze te uktady mogg wspotpracowac z

A. uktadami TTL.

B. uktadami CMOS innych serii.

C. uktadami zasilanymi napieciem 10 V.
D

dowolnymi uktadami cyfrowymi.
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Zadanie 1 8
Skrot ARW oznacza

A. automatyczny rozruch wzmacniacza.
B. automatyczng regulacje wzmocnienia.
C. automatyczng regulacje czestotliwosci.
D

aparature do regulacjt wstepnej.

Zadanie 19.
Skroty UHF i VHF oznaczajg

A. promieniowanie ultrafioletowe.

B. generator przestrajany napieciem.

C. zakresy pasm czestotliwosci telewizyjnych.
D

metody kasowania pamieci EPROM.

Zadanie_ZQ_. _

Jaka Jest - wartosc impedancji falowe] Z:; linii o indukcyjnosci jednostkowej
L= 2,7 uH/m i pojemnosci jednostkowe] C1 = 30 pF/m?

A. 3000
B. 4000 .
Z, = |=L
C. 500Q e
D. 6000
Zadanie 21..

Czestotliwose roznicowsg fonii okresla

A. rodzaj modulacji nosnej fonii.
B. wartosc stosowanej dewiacji.
C. wartosc stosowanej preemfazy.
D

odlegtos¢ nosnej fonii od nosnej wizji.

Zadanie 22.
W uktadzie przedstawionym na rysunku ukfad _ o+15 Y
polaryzacji napieciem statym zapewnia prace %
tranzystora w stanie

A, inwersyjnym. - {;i [e=7 Smdb

B. nasycenia. o D_} ’ L }

C. aktywnym. | % )

D. odciecia. }‘zDL _i Fe=1kl
sgmupnnns 7
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Zadan 192 3 _

W uk’radzie"'p.rzedstawionym na rysunku i ! “+ Ui
kondenslato.ry C1 _i C2 majg wptyw na_wielkoéc’: - m z q
wzmochnienia napieciowego w zakresie czestotliwosci % c

A. granicznej doinej fy EC"Q 't T % Cl-)M &

B. granicznej gornej fy L \ e

: i Rz
C. srodkowej fs, %J Ry
D. granicznej tranzystora f; —

Zadan ie.l_,j_2'_ 4

Jezeli we wzmacniaczu selektywnym przedstawionym na rysunku elementy obwodu
rezonansowego majg wartos¢: L = 800 pH, C = 200 pF, to czestotliwos¢ srodkowa
tego wzmacniacza wynosi okoto

A. 200 kHz @ Haas

B. 400kHz ¢ __ | H 1
C. 800 kHz ZnvLC SIS
D. 1,6 MHz

Rt Y] e

e TP I rr R ap S S———
W efanie \% i
o
[

Zadanie 25

Na podstawie charakterystyki czestotliwosciowe] wzmacniacza stwierdzono,
ze maksymalne wzmaocnienie napieciowe wynosi [Kuyax|= 10 V/V. Przy czestotliwosci
granicznej gornej i dolnej wzmaocnienie napieciowe bedzie rowne okoto

A, 9VN

B. 7,07 VN
C. 63VN
D. 1VN
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Zadanie 26.

Podanie na wejscia DCBA demultipleksera wartosci 1101 spowoduje

2
b
/
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Swiecenie wszystkich diod.

nieswiecenie wszystkich diod.

swiecenie diod DO — D13, nieswiecenie diod D14 - D15.
nieswiecenie diod DO — D13, Swiecenie diod D14 — D15.

O o0 o>

Zadanie 27.

Przedstawione na rysunku ukfady | i Il sg rbwnowazne, i ilustrujg prawo

A. rozdzielnosci mnozenia wzgledem =
dodawania. ! "

B. rozdzielnosci dodawania “““) Noeey _—
wzgledem mnozenia. § 2 i

b

C. przemiennosci mnozenia ‘}D—

i dodawania.

D. prawa de Morgana.

Zadanie 28.

Pojawienie sig na wyjsciu 12 krétkotrwatego impulsu o stanie niskim oznacza,
ze wyjscia Qd, Qc, Qb, Qa w chwili poprzedniej byly w stanie

A. 0000 i licznik zlicza w przod. Uce weira oUTEU TS IPUTS
i . " 16 15 14 13 12 11 10 0
B. 0000 i licznik zlicza w tyt. e J,l l 1o
C. M11ilicznik zlicza w przéd. & Che Bowow Cany Lot O J
POZYLIMS pazmue-
D. 1111 ilicznik zlicza w tyt. UCy Hj B . D
?4 193 — Coart Count
Qb Qa down mp Qo Qd

L ¥ I T I I L | [ I I I | I |

1 2 3 4 5 G T ]
INFUT QUTPUTS HNPUTS OUTRFUTS GINI»
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Zadanie-__\Z'}Q.j

Jesli w ukfadzie na rysunku wylacznik I 1.
znajdzie sie w pozycji |, to w rezysforze R 1
wydziela sie moc o wartosci okoto ' H Pt e e
itk H Y A
A. 58W T
B. 35W S —— ]l R 139
Sl £
C. 0,72W A
D. 0w "
; 1

Zadanie 30

W uktadzie przedstawionym na rysunku, przy temperaturze 20°C przez cewke
przekaznika prad nie ptynie, a jego styki sg rozwarte. Aby nastgpito zwarcie stykow
przekaznika

A. temperatura termistora powinna t1zy
wzrosngc.

B. temperatura termistora powinna zmalec. RH o] PRIEEAEETE (12 V)

C. rezystancja rezystora powinna wzrosnac. _ |{_,,f S

D. napiecie zasilajgce powinno zmalec.

PTC H—

Zadan ie'__l' 31

Do pomiaru wspétczynnika zawartosci harmonicznych THD (ang. Total Harmonic
Distortion) generatora napiecia sinusoidalnego nalezy uzy¢ miernika

A. znieksztatcen nieliniowych.
B. zfunkcja TRUE RMS.

C. przesuniecia fazowego.
D

czestotliwosci.
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Zadanie 32.
W instrukcji  serwisowe] OTV zamieszczono rysunek prawidiowego przebiegu

napieciowego w okreslonym punkcie. W celu sprawdzenia rzeczywistych parametrow
przebiegu nalezy uzy¢

A, woltomierza 0 Rye > 2 MO FE
| czestosciomierza. N R .
B. woltomierza i doktadnego miernika czasu. ;'
C. czestosciomierza i woltomierza. \
D. oscyloskopu. ‘

Zadanie 33

Na ekranie bscyloskopu zaobserwowano przebieg napiecia. Wartos¢ maksymaina
tego napiecia wynosi okoto

A' 275 mv ] TG T AR R e st R i e \
B. 395mV j“f\..f-;’”’f\'{‘\f";“\";“f"@
C. 425mV ";ﬁ‘"}" I}H 5
D 600 my AR
o L&x.é.f'x.;f”:i\:;:-r!k,-jdA

Y=02 Vidz

Zadanie 34.

W uk+adzié_przedstawionym na rysunku w celu zwigkszenia amplitudy U,, nalezy
zwiekszyC wartosc stosunku rezystancii

A Ri/Rs
B. RiR;
C. Ra/Ry4
D. Ra/R
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Zadanie 35..

Uktad elektfbhiczny, ktorego schemat Ko
przedstawiono na rysunku, petni funkcje e
A. wzmacniacza rézniczkujgcego. {E_i = N
B. wzmacniacza catkujgcego. s ) ffﬁ??
C. uktadu logarytmujacego. -
D. ogranicznika napiecia. R3

Zadanie 36.

Ukiad elektroniczny cyfrowy, do ktdrego sygnat z wejsé informacyjnych wpisywany
jest podczas trwania narastajacego zbocza przebiegu zegarowego, a na wyjscie
przekazywany jest w czasie trwania opadajgcego zbocza to przerzutnik

A. D zatrzask (ang. latch)
B. dwutaktowy JK-MS

C. dwojkaliczgca T
D

wyzwalany zboczem D

Zadanie 37

Wartosci i bfzebiegi sygnatow podanych na wejscie i zarejestrowanych na wyjsciu
regulatora przedstawiono na rysunku. Na ich podstawie okresl| nastawy regulatora.

3

e(t) u(t) 4
2 4 |
.l 2 n/

0 t

i : . > 0 f :
3 tfmin] I 2 3 t{min]

by

A. k,=1,Ti=0min, Tg= 3 min

B. ko=1,Ti=3min, Tg=0 min

3 kp=3, T,=1 min, T4= 0 min

D. ky=3, Ti= 60 min, Tg= 3 min
Zadanie_'__:38.j_

Na ekranie odbiornika telewizyjnego gérna czes$¢ obrazu widoczna jest w dolne;j
czescl ekranu, a dolna w gornej czesci ekranu. Przyczyng wadliwej pracy odbiornika
moze by¢ uszkodzenie

A. generatora odchylania poziomego.
B. generatora odchylania pionowego.
C. bloku wysokiego napigcia.

D. lub zuzycie kineskopu.
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Zadanie 39.

Wskaznikiem sygnatéw

logicznych okreslono poziomy logiczne na wejsciach

I wyjsciach  bramek  uktadu przedstawionego na rysunku.  Stwierdzono,
ze nieprawidtowo dziata bramka 1 1 .

A. NOR ‘} o ;)Doﬁ_
B. NOT

C. NAND 0

D. Ex-NOR ;Doi

Zadanie 40.

Sitnik krokdwy (skokowy) nie reaguje na probg zmiany predkosci obrotowe;.
Przyczyng wadliwej pracy silnika jest prawdopodobnie

A.  podawanie impulsow sterujacych w niewtasciwej kolejnosci.
B. brak zmiany czestotliwosci impulséw ze sterownika.
C. zbyt duze obcigzenie silnika.
D. zbyt duze napiecie zasilania.
Zadanie 41.

Koszt materiatow niezbednych do wykonania urzadzenia elektronicznego wynosi

1000 zt. Koszty wykonania to

100% ceny materiatéw. Zaréwno wykonanie, jak

i materiaty objete sg 22% podatkiem VAT. Jaki Jest catkowity koszt urzadzenia?

A. 2440 z
B. 2200z
C. 1440 z
D. 1220 z
Zadanie 42.

W przeds:ta_\}vionym na rysunku ukfadzie sumatora

uzyskano nastepujgce wyniki

pomiaréw: U1 =1V, U2=0,5V,U3=02 V, U4 =01V, Uwy=1,7 V.

Wskazujg one na uszkodzenie rezystora

o0 w»

[ |
RS 1k
R1 1k (e
i F T -H'"-\.___
T
RZ 1k P
+
R1 ‘ L ..
R3 1k
RZ2
R F 41k
3 I-—!:FJ
ll) ¥ [ [u]

Ly

R4 R
I L2 il U4g i
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Zadanie 43.

Podczas diugotrwalej pracy przy wlutowywaniu elementow elektronicznych nalezy
stosowac

A. dodatkowe oswietlenie.
B. maske przeciwpytows.
C. wentylacje wyciggowa.
D. okulary ochronne.

Zadanie 44.

Uruchamianie otwartej kuchenki mikrofalowej jest zabronione ze wzgledu na

A.  mozliwos¢ uszkodzenia lampy mikrofalowe.

B. szkodliwe dziatanie mikrofal na organizmy zywe.
C. znaczny wzrost poboru energii elektrycznej.
D

mozliwos¢ uszkodzenia wytacznika bezpieczenstwa.

Zadanie 45.

Symbol przedstawiony na rysunku nalezy umiescié na urzadzeniu

\ 4
a4

A.  emitujgcym Swiatto.

zasilanym trojfazowo.

B
C. o groznej promieniotwdrczosci.
D

0 szybko wirujgcych elementach.

Zadanie 46.

Wytgcznik roznicowo — pradowy to urzadzenie elektryczne stuzgce do

A. zalgczania i wylaczania oswietlenia w pomieszczeniu.
B. zabezpieczenia przed przegrzaniem i spaleniem grzatki.

C. ochrony przeciwporazeniowej, polegajacej na wytaczeniu zasilania
odbiornikow, w przypadku przeptywu pradu innymi drogami niz przewody
zasilajgce.

D.  zmniejszenia roznicy pomiedzy pradem ptyngcym w transformatorze
bezpieczenstwa a pradem ptyngcym w odbiorniku.
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Zadanie 47.

Do gaszenia pozaru urzgdzen elektrycznych pod napigciem nie_mozna uzywaé
gasnicy

A.  Sniegowe].
B. proszkowe,.
C. pianowsj.

D. halonowej.

Zadanie 48.

W  przypadku pozbywania sie wyeksploatowanych urzadzen elektronicznych,
przepisy nakazujg

A. wyrzuci¢ je do Smietnika.

B. pozostawi¢ je obok smietnika.

C. przekazac je firmie wywozacej $mieci po uprzednim uzgodnieniu.

D.  wyrzuci¢ je do smietnika po uprzednim stiuczeniu szyjki kineskopu.

Zadanie 49,

Brak uziemionej opaski na przegubie pracownika serwisu sprzetu elektronicznego
moze spowodowac

A. porazenie pradem elektrycznym.

B. oddziatywanie pola magnetycznego na organizm cziowieka.
C. wytadowanie elektrostatyczne grozne dla uktadéw typu MOS.
D

powstanie prgdow wirowych wywotane przez zmienne pole magnetyczne.

Zadanie 50.

Osoba porazona pradem elektrycznym nie oddycha, a krazenie jest zachowane.
Podczas udzietania pomocy przedlekarskiej nalezy wykona¢ nastepujace czynnoéci
z zachowaniem kolejnosci

A. udroznienie drog oddechowych, sztuczne oddychanie i masaz serca.

udroznienie drog oddechowych, sztuczne oddychanie.

B
C. ulozenie na boku, sztuczne oddychanie.
D

sztuczne oddychanie i masaz serca.
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